
第三节  汽化和液化
【教学目标】

知识与技能
1．知道什么是汽化、液化；

2．了解液体汽化有两种方式：蒸发和沸腾；

3. 了解使气体液化的两种方式

4．理解液体沸腾的规律，确认液体沸腾是在一定的温度下进行，液体沸腾时温度保持不变，知道什么是沸点；

5．能根据实验数据做出液体沸腾的图象，能根据液体沸腾的图象叙述液体沸腾的特点。

6.知道汽化吸热，液化放热，并会运用该知识解释生活中的现象。

过程与方法
养成使用基本工具和仪器进行测量的实验技能、科学探究的初步能力以及应用所学知识分析解决实际问题的能力。

情感、态度与价值观
1．通过活动，激发学习兴趣和对科学的求知欲望，乐于探索自然现象，乐于了解日常生活中的物理道理

2．通过实验操作和科学实验的教育，养成严谨的科学态度和实事求是的作风，并养成良好的实验习惯。

【教学重难点】

重点：1.掌握汽化和液化的概念。

2.探究沸腾现象产生的条件及沸腾现象的特征。

难点：探究沸腾现象产生的条件及沸腾现象的特征。
【教学准备】或【实验准备】

教师用：铁架台、铁夹、石棉网、水、烧瓶、玻璃片、胶头滴管、棉花、火柴、冰镇可乐一瓶、常温可乐一瓶、小镜子、注射器、乙醚、多媒体课件。

学生用：酒精、胶头滴管、塑料袋、水槽、热水、烧杯、水、酒精灯、棉签、铁架台、铁夹、石棉网、温度计、硬纸板(中间有让温度计插入的小孔)、火柴、小镜子。

【教学过程】

	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、创设情景，引入新课


	【想想做做】

1.在透明塑料袋中滴入几滴酒精，将袋挤瘪，排尽空气后用绳把口扎紧，然后放入热水中。你会看到什么变化？
[image: image1.emf]
2. 从热水中取出塑料袋再放入盛冷水的水槽中, 你又看到什么变化？
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同学们，你能解释这些变化吗?今天我们就来探究液态和气态之间的相互转化——汽化和液化。

（设计意图：激发学生学习兴趣，培养学生探究欲望。）
	动手做一做

认真观察实验现象，思考教师出示的问题。

分组实验并观察酒精状态的变化：

酒精不见了，变成了气态的酒精蒸气。

酒精蒸气又变成了液态的酒精。

学生讨论：在一定条件下，物质可以由液态变为气态，可以由气态变为液态。


	二、合作探究，
（一）汽化：

两种方式

蒸发和沸腾

1．沸腾

（1）观察沸腾现象，探究沸腾时的温度特点

a.提出问题

b.猜想与假设

c.设计实验

d.选择、组装实验器材

e.进行实验与收集数据

f.分析与论证
分析实验现象

沸腾、沸点、沸腾特点、沸腾的条件

g.评估


	根据上面的实验，引导学生归纳概括出汽化和液化的概念。
（     ）态    汽化      （     ）态  

[image: image20]
（     ）态     液化     （   ）态 

[image: image21]板书：根据学生的回答板书：

一.汽化：物质从液态变为气态的过程

二.液化：物质从气态变为液态的过程
演示1：在黑板上用酒精棉球写下“汽化”两个字，过一会儿“汽化”这两个字就不见了。

提出问题：字到哪去了?

演示2：在烧杯中放入少量水，加热至水完全烧干。

提出问题：水到哪去了?

教师总结：这两个实验中液态的水都变为气态的水蒸气，但方式不同。我们把第一种方式叫蒸发，第二种叫沸腾。

生活中我们常将冷水烧开以便饮用，所谓烧开就是将冷水加热到有大量气泡冒出。这一现象在物理学中叫做沸腾。

【提出问题】同学们观察过水的沸腾吗？水在沸腾前和沸腾时的现象有哪些不同？水沸腾后如果继续加热，温度会怎么变化呢？
课件展示实验步骤及要求

1．从暖瓶向小烧杯中倒入30ml左右的热水，点燃酒精灯加热。

2．当水温接近90℃时每隔0.5 min 记录一次温度填入表格中，直到水沸腾后2分钟为止，熄灭酒精灯停止加热. 

时间/min
0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

4

水的温度/℃
3.在记录温度的同时，注意观察水沸腾前和沸腾时各有怎样的现象发生，水沸腾后，将酒精灯取下停止加热，观察水的沸腾情况。将观察到的现象记录在表中。见附件1
4．实验完成后，在坐标纸上描点，画出水沸腾时温度和时间关系的图像。
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（设计意图：通过实验指导，使学生的实验更加具有

层次性、目的性，降低了学生实验的难度）
思考讨论，进行该实验需要哪些实验器材？采取哪些措施可以缩短实验时间？
在师生讨论完善的基础上，课件展示实验器材的选择和组装。
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(设计意图：通过师生间的交流讨论不断完善，提高学生的实验能力)

学生开始探究实验：

（教师巡视指导学生实验、观察和记录实验数据，及时处理学生实验中出现的问题。）

收集部分实验小组的实验结果，引导学生描述实验现象，分析实验数据得出实验结论。

引导学生利用另一种分析数据的方法处理数据：在坐标纸上描点，画出水沸腾时温度和时间关系的图像。
现象分析：

问题1：水在沸腾前和沸腾时发出的声音有何不同？

【总结】水在沸腾前较响，沸腾时较沸腾前声音变小。

问题2：水在沸腾前和沸腾时，气泡产生的部位、运动方向、大小变化、最终结果各有何相同或不同？

【总结】相同点：水在沸腾前和沸腾时，气泡都产生在容器的底部，向液体表面运动，到水面破裂开。不同点：水在沸腾前气泡上升变小；沸腾时气泡上升变大。

问题3：对比沸腾前、后温度变化情况，你认为沸腾必须满足怎样的温度条件？

【总结】沸腾是在一定温度下发生的。除水外，各种液体沸腾时都有一定的温度，这个温度叫做沸点。
问题4：你认为沸腾过程是吸热还是放热？观察停止加热后，水是否还能沸腾？

【总结】沸腾吸热，如果不能继续吸热，液体将停止沸腾。

【概括归纳】沸腾的定义

板书：

1、沸腾是在一定温度下、在液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象。

2、沸腾特点：吸收热量，温度不变。

3、沸腾条件：达到沸点，继续吸热。

阅读教材P60小资料，几种液体的沸点（标准大气压），回答下列问题：

1.不同液体的沸点相同吗？标准大气压下水的沸点是多少℃？
2.能用酒精温度计测量标准大气压下沸水的温度吗？为什么？

【知识拓展】液体的沸点并不是固定不变的，大气压影响液体的沸点，气压越大，液体的沸点越高。高压锅就是利用这一原理工作的。
【交流评估】

组织学生交流与评估，反思实验中出现的问题：

1、实验设计有不合理、不完善之处吗？
2、操作中出现过什么失误或故障吗？你是怎么解决的？

3、测量结果是否可靠？有没有新的发现？
	知道什么是汽化，什么是液化。
学生观察：板书的字不见了。

学生进行讨论回答：酒精变成气体跑到空气中了。

学生观察：水不见了。

学生进行讨论回答：水变成气体跑到空气中了。

明确两种情况都是汽化现象

学生根据生活经验描述水沸腾现象，并对温度变化进行猜想，交流讨论。

认真学习实验步骤、要求和注意事项，明确实验的过程及观察记录的内容。
观察并学习坐标纸的使用。

学生讨论、整理提出的问题，汇报讨论结果。

针对学生的回答情况，引导学生补充、完善并组装实验器材。

实验器材：铁架台、酒精灯、火柴、石棉网、烧杯、中心有孔的纸板、温度计、水、秒表。

节省时间方法：给烧杯加盖子、用热水、减少水的质量(保证温度计的玻璃泡浸没在水中)

学生共同协作，观察现象

记录数据，绘制图像培养实是

求事的科学态度，增强合作意

识。

根据实验现象思考并回答提出的问题。
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学生根据实验现象得出结论。

学生总结上面提出的四个问题，归纳沸腾的定义、特点和条件。

总结实验情况，实验测得水的沸点不是100℃，分析原因可能是气压的影响。

	巩固训练

2．蒸发

蒸发现象

什么是蒸发

实验感受蒸发吸热，有致冷作用。

巩固训练
由生活事例讨论交流影响蒸发快慢的因素
巩固训练

	【小试身手】

大家都喜欢吃火锅，你们吃过“纸火锅”吗？

思考：“纸火锅”为什么遇到火不燃烧呢？
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过渡：汽化的另一种方式是蒸发，这节课开始老师在黑板上写下的那两个字慢慢消失就是这种现象。你能说出一些生活中的蒸发现象吗？

【设置问题情景】
湿衣服变干就是一种蒸发现象，请同学们思考并讨论一下：

1、湿衣服上的水蒸发发生在液体的什么部位？

2、湿衣服上的水蒸发现象是缓慢的还是剧烈的？

3、只有炎热的夏天能把衣服晾干吗？气温较低的季节，衣服能晾干吗？

【概括归纳】蒸发的定义

蒸发是在任何温度下都能进行的并且只在液体表面发生的缓慢的汽化现象。
做做想想：
1.用棉签蘸酒精擦在手上，有什么感觉？

2.取两个温度计，一个玻璃泡沾上酒精，另一个不沾，分别用课本对着两个玻璃泡扇，观察两个温度计的示数有什么变化？你认为造成这种现象的原因是什么？

（设计意图：先亲身体验感受，再实验验证，加深对蒸发吸热的了解，也进一步激发学生的探究热情。）
【小试身手】

1、夏天在地面上洒水会感到凉快，是为什么？

2、人们在高温的天气里大汗淋漓，汗液起到什么作用？

[image: image22.emf]3、人游泳之后刚从水中出来，感觉特别冷；天热时，狗常把舌头伸出来。你能解释这些现象吗？

【深入探究】

要想让湿衣服干的快一些，你有哪些好办法？
探究实验：液体蒸发的快慢和哪些因素有关？
器材：两块相同的玻璃片、酒精灯、水、酒精、胶头滴管、小扇子、酒精棉球。
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探究一：取两块相同的玻璃片，给其中一块微微加热，用滴管在冷、热玻璃片上分别滴一滴酒精，稍等片刻发现加热过的玻璃片上的酒精先干。
探究二：取两块相同的玻璃片，用滴管在玻璃片上分别滴一滴酒精，将一块玻璃片上的酒精摊开，稍等片刻，表面积大的酒精先干。

探究三：取两块相同的玻璃片，用酒精棉球均匀涂抹两个玻璃片，用扇子（或垫板）给后涂的玻璃片扇风，扇一会儿会发现空气流动快的先干。
（设计意图：从生活到物理，通过学生积极

讨论、分析、总结、概括，不仅调动他们积极性

，而且培养了他们的分析、归纳能力。）

【归纳总结】影响蒸发快慢的因素：

1. 液体的温度

2. 液体的表面积
3. 液面表面空气流动
走进生活：同学们能不能说出生活中一些加快液体蒸发的例子？

应用拓展：播放视频“火洲”里的坎儿井。

介绍坎儿井工程可以与长城媲美，它的建设是我国古代劳动人民智慧的结晶。请同学们分析一下“坎儿井”是如何减少水的蒸发的。
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（设计意图：充分利用多媒体等电化教学给学生丰富感性材料，激起兴趣，同时对学生进行情感教育，激发民族自豪感。）

【小试身手】

展示并让学生解释下面的现象


	与学生实际生活联系起来，理论联系实际，学以致用。
学生列举实例：湿衣服变干、池塘里水变干，海水晒盐……
学生结合生活实际讨论、交流、总结出蒸发的特点和定义。

通过实验，体验感受：先初步感知蒸发吸热，再利用温度计对比探究。

学生讨论总结：

1、利用水蒸发吸热来降低温度。
2、人体自我保护的生理现象，汗液蒸发吸热，使体温不致升得太高。

3、人身体上的水蒸发时从人体上吸热，从而来降低温度。
狗常把舌头伸出来，把大量的热散到空气中，来调节体温。
结合生活实际，思考讨论得出使湿衣服尽快变干的方法。
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交流总结影响蒸发快慢的因素。

举例并分析加快方法。
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观看视频并分析“坎儿井”是如何减少水的蒸发的。


	比较蒸发与沸腾的异同点
（二）液化

创设情景，引入新知识

1．使气体液化的两种方法

（1）降低温度

液化放热

（2）压缩体积

（三）拓展

延伸---电冰箱与臭氧层
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（设计意图：培养学生利用所学物理知识解

释日常生活中的事例的能力。

比较蒸发与沸腾：引导学生进行比较，总结它们的相同点与不同点，填入表格。见附件2

（设计意图：运用科学方法中的比较的方法，突出沸腾、蒸发的不同点。）
过渡：向学生展示一瓶冰镇可乐和一瓶常温可乐
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请学生观察冰镇可乐的外壁上的水珠，为什么常温的可乐外壁没有水珠？请学生用纸巾擦拭，看看水珠能不能被完全擦干？并思考这些水珠是如何产生的？

（一）小试身手

你能解释以下几种生活中常见的液化现象吗？
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【总结】都是热的水蒸气遇到冷的环境而液化成小水珠。
（二）动手做做，动脑想想

活动内容：

1．出示一面小镜子，向小镜子哈气，观察镜面有什么变化？

2．将小镜子在火焰上烤一烤，再向小镜子哈气，又看到什么现象？两次有什么不同？

[image: image27.jpg]i



【学以致用】医生给病人检查口腔时，常把一把带柄的小镜子在酒精灯上烧一烧，这样做的目的是什么？

（三）观察与交流

仔细观察图片，烧水时在靠近壶嘴的地方出现“白气”，这些“白气”是什么？
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



演示：用烧瓶加热水至沸腾，待玻璃管口喷出“白气”。

[image: image28.jpg]


观察现象并提出问题:

1、烧瓶中的水沸腾时产生大量的气泡，气泡中的气体是什么？

2、烧瓶中的水蒸气是什么颜色？是否透明？

3、瓶口“白气”的特征是否和水蒸气的特征相吻合？

演示：用干燥的小烧杯罩住玻璃管口，引导学生注意观察在烧杯的内壁出现什么。

【总结】“白气”不是水蒸气，而是水蒸气遇冷液化成的小水珠。
（四）体验与感受

将刚刚罩在玻璃管口的烧杯取下，请学生用手感觉烧杯的冷热程度。烧杯变热说明了什么？

【总结】液化放热，因此被烧杯变热。
【小试身手】1、被100℃的水蒸气烫伤,比被100℃的水烫伤严重得多,为什么?
2、冬天天冷时向手哈气，为什么手会感到暖和？
3、蒸馒头时是最上层的笼屉中的馒头先熟还是最下层笼屉中的馒头先熟，为什么？

（五）观察与交流
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演示：用注射器压缩乙醚气体使其液化。实验中使用了什么方法使气体液化呢？
（说明：由于本实验可见度不太大，应该重复做两、三次，让学生仔细观察。有条件的学校可以让学生进行分组实验，更有利于学生观察。）
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点拨并展示液化的第二种方法：压缩体积。说明将气体液化的好处是体积缩小，便于储存和运输。并列举压缩体积使气体液化的例子：液化石油气、气体打火机、火箭中的用做燃料和助燃剂的氢和氧。

课件展示
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（设计意图：展科学技术与社会之间相互关联的问题，体现了从物理到社会，同时也提高学生的环保意识。）

	联系实际生活，运用所学知识解释生活中的问题。

比较蒸发、沸腾的相同点与不同点，填入表格。
学生动手实验，发现水并不能被完全擦干，这实验过程中激发学生的求知欲望。

学生观察、思考分析并交流：可乐外壁上的水珠是空气中的水蒸气遇到冷的可乐外壁凝结而成的，因为水蒸气的不断凝结所以不能被完全擦干。

讨论交流：解释生活中常见的液化现象。引导学生分析、总结水蒸气遇冷液化形成小水珠。
讨论交流：烧烧口腔镜的目的是使镜子升温，防止口中水蒸气液化。

“白气”学生往往误认为是水蒸气，这也是本节课需要纠正学生的常识性错误之一。
通过比较“白气”和水蒸气在颜色和透明度等物理性质方面的差异，纠正学生的错误认识，
难点突破

学生体验感受后分析交流原因，得出液化放热。

学生讨论交流：

1、因为水蒸气液化需要放出热

量。

2、空腔中的水蒸气液化放热，

使得手的温度升高。
3、上层先熟。高温的水蒸气经过多层蒸格向上升，遇到冷的蒸笼盖时，大量水蒸气发生液化现象，放出大量的热量，从而使上层蒸格中的馒头先熟

观察实验并分析液化的方法：压缩体积。了解压缩体积使气体液化的例子。

阅读、交流：阅读STS：电冰箱与臭氧层，并交流电冰箱的工作原理，以及了解氟利昂对臭氧层的破坏，提高保护人类生存环境的环境保护意识。


	反馈练习  
	师巡视检查
	完成反馈练习

见附件3

	三、课堂小结：
	回顾本节课的学习活动程序
	学生梳理知识，交流收获和疑惑。

	四、课堂检测
	师巡视、讲评
	完成检测题、解答

见附件4

	五、布置作业
	出示思考题题目    见附件5
	课后完成


【板书设计】

第三节  汽化和液化

一、汽化

1、定义：物质从液态变为气态的过程。
2、两种方式：

(1) 沸腾：
沸点：

沸腾的特点：

沸腾的条件：

(2) 蒸发：

蒸发吸热致冷

影响蒸发快慢的因素：

二.液化：
1、定义：从气态变为液态的过程。

2、两种方法：

(1) 降低温度

(2) 压缩体积

3、液化放热

【教学反思】

一、教案的“亮点” 
1、在本节课的教学中注重以学生的学习兴趣为动力、以学生已有的经验或知识为基础、以实验探究贯穿整节课的教学。通过师生交流、教学互动，学生以小组为单位自主合作探究，既激发学生的探究热情，同时培养了学生的探索精神、实践能力和创新意识。

2、教学中的视频、实验、体验活动的设计激发了学生的学习热情，并通过让学生实验、观察、讨论归纳问题，使他们主动充分参与学习，而且实验的设计简单易行，既能让学生把握物理知识内在的规律，又能使学生感受到成功的喜悦。

3、通过比较水蒸气和“白气”物理性质上的差异，帮助学生克服原有的错误认识，从而明确“白气”不是水蒸气。
4、练习题的设计有层次有梯度，能满足不同层次的学生。

二、教学中易出现的问题

1、在教学中，从生活实际出发，让学生感知汽化和液化现象，重点突出水的沸腾实验，实验仪器很多也比较危险，教师要做好引导，实验前要让学生阅读实验指导，明确实验目的、步骤，交流实验仪器的使用注意事项，特别是温度计和酒精灯的使用，让学生交流缩短沸腾前时间的措施等。实验中要留意学生的操作，引导学生认真细致的观察实验现象并作好记录。
2、本节课易出现实验的时间比较长，课堂进度就较难以把握，沸腾实验的水量一定要控制好，选择的烧杯不能太大也不能太小，计时也较易分散学生的注意力，可以课件展示钟表，并每隔0.5min用钟声提示学生。
3、用注射器压缩乙醚气体使其液化实验可见度大，此实验应该重复几次，让学生仔细观察。有条件的可以让学生进行分组实验，这样更有利于学生观察。

附件1

	
	沸腾前
	沸腾时

	声音（响或不响）
	
	

	气泡情况
	发生部位
	
	

	
	运动方向
	
	

	
	大小变化
	
	

	停止加热是否沸腾
	


附件2

比较蒸发和沸腾的异同点

	
	蒸   发
	沸   腾

	相同点
	都是汽化现象，都能使液体变为气体，都吸收热量

	不同点
	发生部位
	液面
	内部、液面同时进行

	
	温度条件
	任何温度
	一定温度（沸点）

	
	剧烈程度
	缓慢
	剧烈

	
	温度变化
	降低
	不变

	影响因素
	1.液体的温度

2.液体的表面积

3.液体表面的空气流动
	液面气压


附件3 【反馈练习】
1．物质从液体变为气态叫______,它有两种方式，分别为______和______；在任何温度下都能发生的汽化现象叫______，物质有气态变为液态叫______，使气体液化有两种方法：_________和__________。

2．冬天的早晨起床时可看到房间玻璃窗上有许多小水珠，这些水珠在 　　　（   ）
A. 窗玻璃朝房内的一面　       
B. 窗玻璃朝房外的一面
C. 窗玻璃的里外两面　　        
D. 不能断定在哪一面
3．室内温度为20℃，此时用蘸有少量酒精的棉花涂抹一下温度计的玻璃泡，随着酒精的迅速蒸发，下列各图能比较正确反映温度计示数随时间变化的是（   ）
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4．青藏铁路路基两旁各插有一排碗口粗细、高约2米的铁棒(如图所示)，我们叫它热棒。热棒在路基下还埋有5米深，整个棒体是中空的，里面封装有适量液氨。热棒的工作原理很简单：当路基温度上升时，液态氨受热发生______上升到热棒的上端，通过散热片将热传导给空气，气态氨由此冷却________变成了液态氨，又沉人了棒底。这样，热棒就相当于一个天然“制冷机”。这是我国科技工作者为解决“千年冻土”的许多创新和发明之一。
请问文中空格处的物态变化名称是（   ）

A、汽化  液化           B、液化  汽化  

C、熔化  液化           D、液化  凝固

[image: image32.png]


附件4【课堂检测】

1．小明盛热汤时，戴的眼镜马上变得雾蒙蒙的，什么都看不清了，这是因为水先___________成水蒸气，又遇冷___________成小水珠附着在眼镜片上。
2．小明学习了影响液体蒸发快慢的因素后，猜想液体蒸发快慢还可能与液体的种类有关。为此，他在两块相同的玻璃板上，分别滴一滴质量相等的水和酒精，观察其蒸发的快慢。实验过程中小明需控制(((((((((、(((((((((和(((((((((相同。

3.用一块棉布手帕浸泡在盛有质量分数约为70%的酒精溶液中，待均匀湿透后取出．将浸透的手帕舒展开，川镊子夹住两角，用火点燃（如图所示）当手帕上的火焰熄灭后，手帕完好无损．对于这一现象，下面解释正确的是（   ）
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A．这是魔术，你所看到的是一种假象
B．火焰的温度低于棉布的着火点
C．手帕的水汽化吸热，使手帕的温度低于棉布的着火点
D．酒精燃烧后使棉布的着火点升高

4．从冰箱内取出的冰棍周围弥漫着“白气”；冬天人口中呼出的“白气”。下列分析正确的是（   ）

[image: image34.png]


A、冰棍周围的“白气”是冰熔化成的小水珠

B、这两种情况的“白气”都是水蒸气

C、人口中呼出的“白气”是口中呼出的水蒸气液化成的小水珠

D、这两种情况的“白气”都是空气中原来的水蒸气液化而成的小水珠

[image: image35.jpg]


5．如图所示，将烧瓶内水沸腾时所产生的水蒸气通入试管A中，试管A放在装冷水的容器B内，过一段时间，观察到试管A中产生的现象是___________________，同时看到温度计C的示数升高，这个实验说明了水蒸气液化时要______(填“吸收”或“放出”)热量。

6.在“研究水的沸腾”实验中：
(1)所有的液体温度计是利用液体_______________的性质制成的。为了完成本次实验，由下表可知，应选用测温物质为_________的温度计。

	测温物质
	凝固点/℃
	沸点/℃

	水银
	-39
	357

	酒精
	-117
	78


 (2)如图甲所示，刚倒入热水时发现温度计管壁模糊，很难看清示数，主要原因是_________。

(3)烧杯上方加一纸盖后进行实验，如图乙所示．每隔1min记录温度计示数（见下表），4min[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




时温度计示数如图丙所示，此时温度为_____℃，直到水沸腾一段时间后停止读数，由表可知水的沸点为____℃。

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度/℃
	88
	90
	92
	94
	
	97
	98
	98
	98


(4)根据上表中的数据在图丁中画出水温随时间变化的图像。
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附件5 【课后思考题】
[image: image36.png]


1.如图所示是模拟大自然中“雨”形成的实验装置。 
（1）实验时，应在锥形瓶中加入______，在蒸发皿中放入______；
（2）实验中，可以观察到在锥形瓶口内有_______出现，其形成原因是_____________________，在蒸发皿底部出现水滴，这就形成了“雨”。
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2．自制简易冰箱：盛一盆水，在盆里放两块高出水面的砖头，转头上搁一只比脸盆小一点的篮子。篮子里放剩饭剩菜，再用一个纱布袋罩在篮子上，并使口袋的边缘浸在水中，这就做成了一个简易“冰箱”。把它放在通风的地方，过一天里面的饭菜也不会变质。试说明其中的原因。
3．在做“观察水沸腾”的实验时,甲、乙、丙三组同学分别从A、B两套器材中任选一套来完成实验（实验室已准备多套A、B装置）。

（1）甲组同学发现所测水的沸点高于100℃，他们所选择的是______套装置。（填“A”或“B”）

（2）乙、丙两组同学虽然选用的实验装置相同，但水开始沸腾的时刻不同，他们绘制的沸腾图像如图C所示，图线a、b不同的原因是水的________不同。

（3）通过分析图象C，归纳出水沸腾的特点是：____________________。
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4. 有一种魔术如同所示，这个表演是将纱布放入水中浸湿，再用手挤出纱布中的水；把湿纱布包在手指上，蘸上少许酒精；点燃纱布，可以看到纱布燃烧起来，而手指安然无恙。请运用学过的物理知识解释其中的道理。
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反馈练习答案：

1.汽化，蒸发，沸腾，蒸发，液化，降低温度，压缩体积。

2.A   3.D   4.A

课堂检测答案：

1.汽化，液化。  2.液体的表面积，液体的温度，液体表面空气流动的快慢

3.C.   4.C     5.试管壁上出现小水珠，放出。

6.热胀冷缩，水银，水蒸气液化，96,98.

课后思考题答案：

1.（1）水，酒精。  （2）.小水珠，水蒸气遇冷液化

2.利用水蒸发从食物中吸热，从而达到对食物降温保鲜的目的。

3.（1）B    （2）质量    （3）吸收热量，温度不变。

4.纱布中残留的水汽化吸热，吸收了火焰中的热量。使纱布的温度不至于太高，所以手指安然无恙。

� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





气体打火机





液化石油气





“长征3号”运载火箭
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